
303 

Trgovina z mešanim blagom. 
Tri stvari so, katere najbolj tlačijo naše male obrt

nike, katere bode treba premeniti, ako se hoče, da mala 
obrt ne propade. Prva stvar je to, da tovarnarju ni treba 
dokaza zmožnosti, naj tudi izdeluje rokodelske izdelke, 
čevlje, hlače, klobuke itd. Sploh se sedanji dokaz zmo
žnosti napak umeva. Ovira nekatere reveže, da ne mo
rejo začeti obrta, ali vsaj jim napravlja težave, v tem ko 
bi moral zlasti ovirati veliki kapital, da se ne meša v 
rokodelstvo s tem, da se nikomur ne dovoli začeti obrta. 
Kaj pomaga obrtniku dokaz zmožnosti, ako je vsaki ka
pitalistični družbi dovoljeno začeti krojaštvo, čevljarstvo, 
knjigoveštvo, ako le vzame izučenega delovodjo. Sploh bi 
se morala sleparija z delovodjami odpraviti. Kdor sam 
ni zmožen voditi obrta, naj se pa vanj ne vtika. V 
vsakem takem slučaji uniči se jeden samostojen obrtnik. 

Druga napaka je, da se trgovcem z rokodelskimi 
izdelki dovoli jemati mero. S tem se je omogočilo tr
govcem, da vzamejo obrtnikom ves njih dosedanji trgovski 
zaslužek. Škodljivost je pa zopet v tem, da trgovec lahko 
dela z mnogo večjim kapitalom nego mali obrtnik in je 
torej čisto naravno, da mu je jako nevaren konkurent. 

Tretja nevarnost za malega obrtnika je trgovec z 
mešanim blagom. Takemu trgovcu dovoli se prodajati vse 
mogoče, plačuje pa le jeden obrtni davek. Dohodarina se 
mu pa tudi ne odmeri v tej meri, kakor ima zaslužka. 
Tak trgovec uničuje ne le jeden obrtni stan, temveč kar 
celo vrsto obrtnih stanov. Posebno v /elicih mestih se 
nekateri trgovci bavijo z vsemi mogočimi stvarmi, da si 
je baš v večjih mestih trgovina z mešanim blagom po
polnoma neopravičena. Na kmetih, kjer ne more biti več 
trgovcev in obrtnikov, je pač včasih potreba, da jeden 
sam trgovec prodaja več stvarij, v mestih je pa za vsako 
posamezno stroko poseben trgovec ali obrtnik, ali vsaj 
bil bi, da mu obstanka ne omogočuje velik trgovec z 
mešanim blagom. Večkrat bi živelo deset samostojnih 
obrtnikov in trgovcev, ko bi ne bilo velicega trgovca z 
mešanim blagom. 

Te dni je po časopisih bilo čitati, da sta bivši pred
sednik avstrijskih drž. železnic baron Czedik in neki ve
liki industrijelec napovedala trgovino z mešanim blagom. 
Seveda ta dva moža ne mislita odpreti kake male pro-
dajalnice, temveč hočeta prodajati razno blago na debelo. 
Trgovino z mešanim blagom sta napovedala zaradi tega, 
da bodeta mogla kupovati in prodajati vse mogoče blago. 

Trgovina z mešanim blagom tržuje po § 38. obrtnega 
reda lahko z vsem blagom, ki je dovoljeno v svobodni 
trgovini, izimši torej jedino strupove, razstrelila, divje 
živali in orožje. Nedavno je bilo po časopisih čitati, da 
jeden trgovec z mešanim blagom prodaja papriko in čevlje, 
ob jednem jemlje mero kakor čevljar. Veliki tovarnar 
Krupp v Berndorfu je napovedal trgovino z mešanim bla
gom le zaradi tega, da je mogel začeti neko konzumsko 
podjetje. Kmetijsko gospodarstvo kneza Wrede v Badenu 
pri Dunaju napovedalo je trgovino z mešanim blagom in 
ne trguje le z maslom, mlekom, jajci in sirom, temveč 
tudi s sladorjem, kavo, gosmi, kokošmi itd. 

Želeti je vsekako, da se pravice trgovini z mešanim 
blagom omeje. Trgovski minister je že predlagal zbornici 
poslancev načrt zakona, kateri daje vladi pravica, da bode 
imela naredbenim potom določevati obseg takim trgo
vinam. Da bi le državni zbor kmalu rešil ta zakon. Mi 
vemo, da ima trgovinski minister najboljšo voljo, ali 
vendar prevelikih nad ne gojimo. V sedanji državno-
zborski večini ima preveliko besedo veliki kapital, ka
teremu pa sedanja uredba trgovine ugaja. 


